

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 19

Mahón, miércoles 1.º Marzo 1899.

N.º 5340

SECCION POLITICA

Castelar y la reacción

Mucho ha mortificado á los paladines de la reacción el artículo de Castelar, ya famoso á juzgar por ciertos «movimientos reflejos» de la «hidra» reaccionaria (pues no siempre ha de ser revolucionaria la celebre «hidra»).

«Hay algo sano en Dinamarca», podemos decir, cambiando la frase de Shakespeare; hay algo sano en la democracia republicana española; un instinto seguro de salvación, que dará sus frutos más pronto de lo que muchos piensan. Cada vez que Castelar hace ó dice algo que recuerda su gloriosa historia de liberal, los demócratas de las más diferentes procedencias, aun algunos que han hablado y escrito contra Castelar en otro tiempo, se apresuran á ponerse de acuerdo en una cosa: en alabar la iniciativa del gran tribuno y ver en él la esperanza de una dirección para la obra colectiva.

Con Castelar no hay miedo á la dictadura, esto lo saben todos, hasta sus más encarnizados enemigos.

La tendencia que lleva á la masa democrática á reconocer una y otra vez en Castelar su natural guía, el hombre que necesita, no en el sentido de «único», sino en el de «primus inter pares», se funda en la conciencia, más ó menos reflexiva, de la profunda sinceridad, de la «consistencia» con que Castelar es liberal y demócrata. Castelar, que vé tan bien como el más sutil sociólogo «modernista» los peligros democráticos —pues los ha estudiado en la filosofía, en la historia... y en la propia experiencia— jamás se ha dejado llevar de ciertas tendencias de sentimentalismo retrógrado ni de positivismo interesado y escéptico, que á no pocos demócratas y liberales les han hecho desconfiar de la libertad y de la democracia. Ni por espíritu de neo-idealismo

falso (y que injustamente se confunde con el llamado «nuevo espíritu») ni por influencias positivistas á lo «Taine», ha dejado ni un instante Castelar de ser liberal «siempre de la misma manera», la clásica, la antigua; ni tampoco han podido lanzarle en aventuras, anti-liberales en el fondo, otras más peligrosas tendencias de un socialismo dogmático, de que ya reniegan los mismos que, por deficiencias del lenguaje, todavía se llaman socialistas.

El socialismo, representando las múltiples y complejas cuestiones de derecho económico relacionado con el porvenir de las clases pobres, desvalidas, es cosa muy diferente (y en rigor «mal» llamada) del socialismo propiamente dicho que se opone al individualismo, que entendido en toda su «profundidad» es la única doctrina propiamente liberal (como es, á mi ver, la única doctrina propiamente cristiana). Muchos socialistas—amigos del obrero y sus reclamaciones—proclaman hoy doctrinas individualistas; y dicen esto, que en cierto sentido es una paradoja: que el socialismo admite el individualismo. Pues bien, la «cojeriza» que Castelar tiene al socialismo, no reza con el que sinceramente profesa al individualismo. No hay que creer, ó fingir que se cree, á Castelar enamorado del «flatus vocis», de la libertad abstracta, y enemigo, ó por lo menos displicente, con respecto á las penas de los pobres. No es eso. Lo que aborrece Castelar es una solución impuesta, autoritaria, política, «de Estado», de problemas muy complejos, que el gobierno socialista puede complicar, no resolver de acuerdo con la justicia y con la libertad de todos.

Tal vez con generosa intención, ó por buscar nuevos aires de Fronda, algunos demócratas españoles se inclinaron á ese socialismo «malo» que es el que lleva más legitimamente el nombre de tal; sin fijarse los demócratas en que, sin querer, se

acercaban á otros políticos que procediendo de muy diferente campo, también querían refrescar ideas y prestigios con esas novedades «socialistas», para arrimarlas al ascua de la sardina doctrinaria.

Oiréis á muchos que la República, la democracia, la libertad, no son tales sino reúnen estas y las otras condiciones... y aquí empieza la dogmática exposición de un programa personalísimo de creencias políticas, económicas y á veces hasta filosóficas y religiosas. Lo cual equivale á decir: «no hay República, sino es como la quiero, no hay democracia sino es como la piden mis preocupaciones.»

Los que piensan así acusan á Castelar de formulista, porque «su» libertad, «su» democracia, «su» república, son «formas», nada más que formas (y no podían ser otra cosa) queridas como tales, por su fé en su natural eficacia, para que dentro de ellas, por su «medio», se realice el «fondo» de la vida moderna, de complejísimo contenido, que no puede ser abarcado y explicado por fórmulas de políticos.

Un platónico diría que las ideas de república, libertad, democracia, según Castelar, se acercan más á las ideas puras, «realísimas» de libertad, democracia, y república; participan más de su esencia eterna, y perfecta, por lo mismo que no van acompañadas de la material escoria de accidentales é insignificantes accesorios, pegadizos, eventuales, subjetivos.

Nadie como Castelar ha comprendido en España el alcance de la vida moderna de libertad y democracia. Por él no hay paralogismos de enfermiza sutileza pseudo científica, ni sugerencias de la moda que valgan; y cuenta que no se trata de un liberal de escasa lectura, encerrado en su «credo» y extraño al movimiento intelectual de las más altas especulaciones. No, Castelar sigue el cambio de las ideas, sobre todo lo nuevo, y á veces extraño, que dice la nueva sociología; pero con aquel seguro instinto y amor serio de la rea-

lidad, que Carlyle señala como nota constante del genio; Castelar distingue, lo mismo en lo reaccionario que en lo utópico, lo que es contrario á la libertad, al progreso real de la democracia.

Cuando fué oportuno, Castelar protestó contra veleidades de socialismo anti-individualista que alguien quería coser, con mal hilvanadas teorías de ciencia improvisada, á la causa de la democracia y de la república; ahora y siempre Castelar rechazó y rechaza el atomismo de la soberanía á que tiende la teoría prudhoniana, conservada aquí milagrosamente gracias al carácter firme de un hombre íntegro y de gran talento, y gracias sobre todo á que esa doctrina, de cosas «disolventes», coincide con el más deletéreo de los atavismos nacionales.

Ahora el peligro no viene de los avanzados, de los utopistas, sino de los reaccionarios; y Castelar da la voz de alerta, contra regionalismos que son otros tantos saltos atrás, y contra anacrónicos gremios con pretensiones de usurpadores de la legítima soberanía.

Roma, la antigua, que tuvo, como nadie, el instinto de conservación, miró siempre, en sus leyes, con desconfianza los «colegios», los «imperios» en el «imperio», las clases agremiadas, tales ó cuales intereses especiales organizados para luchar dentro del Estado por el predominio de una institución especial. Tales «colegios» son verdaderas tenias del cuerpo político.

Por otro lado, vienen á ser otra especie de socialismo á «pedazos», como todo lo malo del socialismo y nada de lo bueno que el socialismo se promete.

El más importante «colegio» de esos, el «imperio» en el «imperio» más formidable, es la Iglesia, mejor los «eclesiásticos», no el cuerpo místico, sino el cuerpo político, militante en que siempre han tenido más influencia los sacerdotes hombres de mundo que los santos. Por esta parte también amenazan peligros á la liber-

tad; y también de ello Castellar nos avisa.

Que la reacción teocrática existe, y que tiene secretas, y también ostensibles alianzas con los conservadores de Silvela y Polavieja, es innegable. Y la reacción clerical se presenta con irritante audacia, reclamando ventajas de privilegio, provecho económico para el clero. Dígalo, por ejemplo, el programa para el próximo congreso católico de Burgos. En él, con toda franqueza: se pide para la clerecía privilegios en los tributos, exenciones que huelen á siglo trece; y se atacan el servicio militar obligatorio, (que toda España pide como declaración de «tardía» justicia), para eximir á los aprendices de cura del más sagrado de los deberes.

La reacción teocrática, ó mejor hierocrática, no es la Iglesia en su ideal esencia religiosa, respetable sin duda, es el conjunto de las pasiones cubiertas con sotana, de la hipocresía, la ambición, la holgazanería, la codicia que una vez más quieren explotar el terror supersticioso para provecho de los que están en el secreto, y tienen, no la llave, si no la gonzúa de las puertas del cielo.

De ningún otro enemigo pueden temer tanto la libertad y la democracia; y por eso Castellar también señala el peligro de la reacción pseudo religiosa; lo cual no es incompatible con las creencias cristianas del republicano ilustre.

Cuántos aborrezcan las abominaciones del fanatismo secular, causa de nuestra ruina, deben agruparse en torno de Castellar, «abreviando trámites», prescindiendo de símbolos históricos de carne y hueso que ya nada simbolizan, y dando desde luego la batalla á la España «podrida», llámese Silvela, llámese Polavieja, llámese D. Carlos. D. Carlos se llamará probablemente en el día terrible, pero necesario de la crisis.

A todos los que hablan de salvar á España con caminos y canales y raturando terreno, hay que advertirles que esto está muy puesto en razón. Pero lo primero es abrir una gran zanja para enterrar en ella toda esa podredumbre de donde brotan los microbios reaccionarios, capaces de comerse todas las ópimas cosechas, que seguramente han de venir detrás de las reformas agrarias.

CLARÍN.

(La Publicidad.)

SECCION DE NOTICIAS

Sesión borrascosa en el Senado correspondiente al día 21 de los corrientes.

Ha continuado su discurso el conde de las Almenas, diciendo:

«No quiero hablar ahora de las operaciones hechas con banqueros, ni de dinero que se envió y la isla de Cuba para los soldados que ha vuelto íntegro á España mientras los soldados se morían de hambre, ni de cajas repletas de oro enviadas á Ultramar para las atenciones de la guerra y que alguien se las trajo lo mismo que fueron enviadas.

No quiero formular nuevos cargos y acusaciones contra Cervera por la pérdida de la escuadra á su mando, hasta tanto Cervera no venga á sentarse en estos escaños y pueda responder á los cargos que contra él he de formular. Sólo diré que en el combate de Santiago nuestros barcos volvieron popa á la escuadra yankee, que no hubo combate y que por este motivo fueron destrozados tan rápidamente.»

Estas palabras producen gran sensación.

El conde de las Almenas continúa diciendo:

«Me propongo barrer mucha basura, quitar muchas figuras de relumbrón, pues quiero que se sepa quiénes son los responsables de que se hayan esterilizado los grandes, los enormes sacrificios que ha hecho la patria, y de que se haya derrochado inútilmente, sin honra y sin provecho, la sangre de sus hijos, para que sufran las consecuencias de su conducta y reciban el castigo que merecen.»

(Aplausos. Muy bien, muy bien.)

El duque de Tetuán levántase á hablar cuando todavía resuenan los aplausos al discurso del conde de las Almenas.

Restablecido el silencio, dice el conde:

—El ejército no fué vencido, pues no luchó. El ejército fué vendido.

—¿Por quién?—pregunta el duque.

—Por la ineptitud de los jefes—contesta el conde de las Almenas interrumpiéndole.

(Rumores, protestas, campanillazos del presidente.)

Calmados los ánimos, hace uso de la palabra el general Martínez Campos.

Defiende el general Linares diciendo que se le acusa injustamente de traidor.

—No es traidor—dice,—porque ha luchado, porque ha demostrado que es valiente, y los traidores son siempre cobardes.

Si el general Linares no fuera valiente—añade,—no se instruiría el expediente que se instruye para concederle la cruz de San Fernando.

Prosigue Martínez Campos su discurso, afirmando que el conde de las Almenas es incapaz de sostener fuera de la Cámara las acusaciones infames que lanza allí.

Primo de Rivera se adhiere á las manifestaciones de Martínez Campos, y lo mismo hace el duque de Tetuán.

—Pido la palabra—dice con voz enérgica el conde de Almenas.

—Que no hable, que no hable—se oye gritar en distintos bancos.

—Pido la palabra para rectificar—

vuelve á decir el conde de las Almenas.

Con este motivo promuévese un fuerte escándalo, pues á toda costa se trata de impedir que hable y rectifique el conde de las Almenas.

El presidente agita la campanilla, el desorden y la confusión aumentan.

Consigue el conde de las Almenas dominar el desorden y hacerse oír, y dice las siguientes palabras:

«¿Queréis que continúe el carnaval indigno que se está representando? Pues id con cuidado, ved lo que hacéis, pues debéis tener muy en cuenta que si este carnaval continúa puede venir otro que termine con un baile de cabezas.»

El escándalo y las protestas que estas frases producen no son para telegrafadas; la confusión no puede revestir caracteres más extraordinarios.

Amenazas, increpaciones, insultos, gritos, de todo hubo.

Muchos senadores levantan sus puños en ademán amenazador contra el conde de las Almenas.

Otros le defienden y le contienen. Algunos tratan de dirigirse hacia él en ademán hostil.

Están los ánimos tan caldeados, que hay momentos en que se cree inevitable que se pase de las palabras á los hechos.

Algo restablecido el orden, intenta hablar Sagasta.

Interrémpente en seguida Esteban Collantes y el marqués de Mochales, y la voz de Sagasta es ahogada por otro escándalo que se promueve.

Siéntase Sagasta muy contrariado sin haber podido hablar, y Montero Ríos ha levantado la sesión en medio del mayor desorden.

Las interrupciones hechas á Sagasta por Esteban Collantes y el marqués de Mochales le han molestado mucho, lo mismo que á Montero Ríos.

El mayor campo de trigo que hay en el mundo

Se está sembrando en estos momentos el campo de trigo más extenso que existe en el mundo entero, y decimos el más extenso, porque cubre el campo en cuestión un área de 25.000 acres ó sea una superficie de cuarenta millas cuadradas.

Hállase ese enorme campo de trigo en la orilla del río de San Joaquín cerca de la ciudad de Clovis en California.

Hagamos constar ahora que en el Condado de Kern, en los Estados Unidos, existen la friolera de 50.000 acres de terreno en los cuales se cultiva el precioso cereal, pero se trata allí no de un campo, sino de una serie de campos esparrados aquí y allá ó sea en todos los puntos más fértiles y más adecuados para la siembra, crecimiento y cosecha de cereales, especialmente el trigo.

Sabido es que los rancheros de la California siembran desde tiempo inmemorial extensísimos campos, pero nada es todo ello comparado con aquél á que hacemos ahora referencia.

El campo de Clovis es lo que podríamos llamar un campo ideal, por que plano como un inmenso billar se inclina totalmente y con matemática proporción hacia la orilla del río San Joaquín. Forma con sus cuatro lados en línea recta un verdadero cuadrado geométrico, cada una de sus cuatro orillas tiene una longitud de seis mi-

llas. Cuando el tiempo está claro y muy limpia la atmósfera, pueden verse desde uno de los dos lados del campo todos los demás.

Para formarse una idea de la extensión enorme del grandioso campo de trigo de que nos ocupamos, imaginemos por un momento que un solo labrador se encargara de hacer la siembra, y preguntémosnos en el caso de ser esto posible ¿cuánto tiempo necesitaría aquél para cumplir el propósito?

Supongamos ahora que en lugar de ser el campo cuadrado, fuese rectangular con una milla de ancho por cuarenta de largo y que el labrador disponga de un arado que abra un surco de 24 pulgadas de anchura.

Saldría el labrador de los ángulos menores del rectángulo para trabajar con su arado una distancia de 40 millas, daría la vuelta hacia el punto de partida y después de haber hecho otro surco de 40 millas, se encontraría con que había recorrido la distancia de 80 millas.

El total de trabajo practicado sería entonces el haber hecho una miserable rascadura de cuatro pies de ancho á lo largo de uno de los lados del campo de 40 millas de longitud. Como este trabajo, para arar todo el campo en cuestión, lo tendría que hacer 1.300 veces, resulta una distancia total 105.000 millas á recorrer.

Suponiendo ahora que el arador trabajase á razón de 20 millas por día, necesitaría para arar las 105.000 millas, la friolera de 5.250 días y otros tantos que necesitaría para la siembra, resultarían 10.500 días ó sean unos treinta años.

De modo que para arar y sembrar el campo de Clovis tendría necesidad un solo labrador de casi toda la vida y tendría que recorrer un camino equivalente al que se necesitaría recorrer para dar cuatro veces la vuelta al globo terráqueo.

El propietario del campo en cuestión, que es autor de los cálculos que anteceden, tiene empleados en el mismo 200 hombres, 1.000 caballos y una enorme cantidad de maquinaria. Con estos elementos tendrá desde el 15 del corriente al 15 de marzo próximo arado y con siembra terminada el mayor campo de trigo que hay en el mundo.

MAHÓN

Sesión ordinaria del Ayuntamiento

CORRESPONDIENTE AL DÍA 28.

Se abrió la sesión bajo la presidencia del Sr. Alcalde D. Juan Biale y Coll con asistencia de los concejales Sres. Pons Alzina, Tuduri, Fornaris, Mir, Pons Pons (D. Pedro), Pons Pons (D. Francisco), Pons Carreras, Tutzó, Orfila (D. Benito), Rotger y Pons Martí.

Se aprobó por unanimidad el acta de la sesión ordinaria anterior.

No habiéndose presentado postores á la subasta intentada el día 25 del corriente para el arriendo del arbitrio sobre el ganado que se deguelle en el matadero público durante el año económico de 1899 1900 se acordó anunciar otra nueva con sujeción al mismo tipo que ha servido para aquella.

De conformidad con lo informado por la Comisión de Policía urbana en

una instancia de Juan Pons Mercadal, se acordó autorizarle para que construya aceras en la fachada de la casa n.º 10 de la calle de S. Cirilo con sujeción á las condiciones por aquellas fijadas.

Se acordó dar cumplimiento á una orden de la Dirección General de Administración comunicada por el señor Delegado del Gobierno en la que se dispone en virtud de reclamación de varios vecinos de esta ciudad contra el reparto vecinal formado para atender á las necesidades de la clase obrera, se emita informe y se remitan los antecedentes relativos al asunto y que se ponga de manifiesto á las partes interesadas durante el plazo de quince días según dispone el Reglamento de procedimiento administrativo.

Se acordó construir por administración aceras en la calle de Isabel II sin que excedan del precio fijado en el pliego de condiciones en las dos subastas que han quedado desiertas; y que la Comisión de Obras Públicas informe si procede conservar el empedrado del centro de dicha vía ó reformar el firme.

Se aprobó una cuenta de jornales y materiales invertidos en la recomposición de las calles de San Lorenzo é Infanta y Cuesta de la Miranda.

Se señaló la orden del día para la sesión ordinaria inmediata.

Y se levantó la sesión.

En Junta municipal se acordó cubrir el cupo de consumos señalado á esta ciudad para el año económico de 1899-1900 por medio de arriendo á venta libre de todas las especies.

El próximo domingo tendrá lugar en el Casino Unión Republicana una escogida función, poniéndose en escena el popular drama en cinco actos, titulado: «Carlos Segundo el Hechizado», para la cual queda abierta la suscripción en la conserjería del expresado casino.

Los precios serán: Palco 1 peseta, suscripción 0'75 y entrada general 0'50.

Durante el mes de Febrero último han ingresado en la Admisión Depositaria 40,354 ptas. 96 cénts., habiéndose pagado por la misma en el propio mes 40,904 ptas. 66 cénts.

D. Pedro Seguí Mascaró de Malbuquer ha entregado al Tesorero de la Asociación de Benificencia Domilicaria la cantidad de 10 pesetas en favor de los pobres que socorre dicha Asociación.

De desear sería que este caritativo rasgo tuviera muchos imitadores, mayormente hoy que dicha Asociación atraviesa una crisis inconcebible, como habrán podido ver nuestros lectores en el extracto de cuentas que ayer publicamos.

A varios comerciantes de esta ciudad hemos oído producir la queja de que las cartas depositadas á última hora en el buzón del vapor «Menorquina» no han llegado á su destino en los dos últimos viajes de Mahón á Barcelona, y especialmente en el emprendido el domingo próximo pasado. A consecuencia de tales extravíos son varias las casas de comercio de Barcelona que han telegrafiado no haber llegado á sus manos las cartas que de sus corresponsales esperaban, y

no pocos pedidos de géneros que en aquellas se hacía, han tenido que reproducirse por telégrafo, lo cual ha sido sin duda un beneficio para el Estado, aunque haya ocasionado sensibles perjuicios al comercio.

No creemos ni es de suponer que de tales extravíos tenga la culpa la sociedad «La Marítima» ni los tripulantes del buque y sabiendo como saben todos cuan defectuoso es el servicio de correos y cuantos y cuantos empleados hay que faltan á sus deberes, se supone que la desaparición de las cartas habrá tenido lugar después de haber sido entregadas al empleado que va á recoger la correspondencia á bordo.

Y es de notar que las cartas extrañadas son precisamente la mayor parte de las que se depositaron en el buzón del expresado buque, esto es, las que llevaban los sellos de correos sin inutilizar y que por tanto podían despegarse y aprovecharse luego.

Se necesita un matrimonio sin hijos, para conserje y limpieza de un Colegio. Informarán en esta imprenta.

Ayuntamiento de Mahón

En virtud de lo dispuesto por la Dirección General de Administración en recursos de queja presentados por varios vecinos de esta Ciudad contra el repartimiento formado por este Ayuntamiento para atender á las necesidades de la clase obrera, queda de manifiesto á las partes interesadas en la Secretaría de este Ayuntamiento por el plazo de quince días á contar desde hoy el expediente instruido al efecto, para cumplir lo que dispone el Reglamento de procedimiento administrativo del Ministro de la Gobernación.—Mahón 1.º Marzo, 1899.—El Alcalde Presidente,—J. Biale y Coll.

Ecos políticos

En medio de tanto enredo, embolismo y «maremagnum» que estamos presenciando, una cosa resultó sobre todo, en la cual es preciso que el país se fije para orientarse en este dedalo de hechos inconcebibles.

Auñón lo ha dicho con su inconsciencia de hombre de pocos alcances. Aquí solo se ha tratado por parte del Gobierno de salvar a la dinastía hundiéndola a la patria en la vergüenza y en la ignominia.

A este fin han atendido los hombres que nos gobernaban, y que ahora se sacuden las responsabilidades acusando al ejército de cobarde y al pueblo español de miserable capaz de enarbolar la bandera blanca ante la escuadra americana.

No faltaba á su conducta rastrera y antipatriótica más que estos insultos dirigidos al soldado por ellos entregado y al español por ellos vendido.

Pero todo sea por Dios si se salvaron de la catástrofe las instituciones.

Los banqueros de Barcelona y Bilbao que se disponían, según el ministro de la Guerra, á abrir sus brazos al enemigo, deben ser conocidos para aplicarles lo que propone «El Nacional», y que paguen, á la vez que el ministerio de insensatos que nos rige, su infame y cobarde proceder.

Pero no creemos que nadie haya osado á tanto, y nos figuramos que es una escapatoria que ha buscado

el general Correa para salirse del atolladero.

Aunque lo cierto, lo positivo, es lo que dice Auñón, que á nosotros no nos ha cogido de sorpresa, pues lo veníamos anunciando antes de que Sagasta declarase la guerra á los norteamericanos.

Huelga por lo tanto ir á buscar responsabilidades á otra parte.

El Gobierno se ha portado como lo que es.

Como esclavo del régimen que defiende.

Valiente está el conde de las Almenas y su voz suena simpática en todos los oídos.

Los generales son los inmediatamente responsables, y á ellos se dirige.

Digan ellos que obran por orden del Gobierno, y á éste se dirigirá el conde.

Y diga el Gobierno que tampoco es él el verdadero culpable, y el de las Almenas, si és verdaderamente español y patriota, se dirigirá donde debe, donde está el origen de todos nuestros males desde Carlos III á la fecha.

Aguinaldo dice en una de sus proclamas que los yanquis son peores que los españoles.

¿Pues qué se figuraban aquellos indios? Cualquiera nación que los gobierne será cien veces peor que nosotros, porque en esto, como en todo, unos se llevan la fama y otros cardan la lana.

La prensa de Bilbao protesta de que allí no ha habido nadie que se propusiese izar la bandera blanca ante la escuadra de Watson.

La prensa de Barcelona también debe hacer otro tanto, porque no creemos que ni la Cámara de Comercio, ni los Amigos del País, ni D. Manuel Girona, ni los mismos «renai-xensos» se atreviesen á telegrafiar semejante arma al Gobierno, que habla de servir para salvarse él, llenándole de ignominia.

Por eso deseáramos conocer lo que esas corporaciones y esas gentes dicen sobre el particular.

Porque van á resultar las Celestinas de Sagasta y del régimen imperante.

1899

Hoja del Calendario para mañana

Marzo 2 Jueves

Santos Simplicio, Absalón y Pablo, mártires.

Sale el sol á las 6'12.—Pónese á las 5'30.

Luna: Sale 11'3 M.—Pónese 10'4 M.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 1.º, 4 mda.

Puesto á votación en el Senado el dictamen emitido por la comisión nombrada al efecto sobre el bill de Filipinas, ha sido desechado por 120 votos contra 118 que ha obtenido el gobierno, apesar de haber vo-

tado en favor de éste dos republicanos.

En vista del resultado de la votación el señor Sagasta ha reunido inmediatamente el Consejo de Ministros que, ante la imposibilidad de seguir gobernando con las actuales Cortes, ha acordado plantear la cuestión de confianza.

En el caso de que la Regente pida un plazo para contestar, el Gobierno se conceptuará dimisionario y suspenderá las sesiones de los Cuerpos Colegisladores.

Gran expectación.

Madrid 1.º, 11 m.

En el caso de que S. M. la Reina admita la dimisión que le presentará hoy el Gobierno, se cree que hoy mismo consultará los personajes políticos para resolver mañana la crisis.

Madrid 1.º, 11'5 m.

Hoy se suspenderán las sesiones de las Cámaras.

En este mismo momento ha ido el Sr. Sagasta á Palacio á solicitar de la Reina el decreto de disolución de las Cortes. En caso de no obtenerlo presentará la dimisión de todo el ministerio.

Los ministeriales creen que el Sr. Sagasta obtendrá el decreto de disolución.

(Urgente).

Madrid 1.º, 1'15 t.

El señor Sagasta ha entregado á la Regente la dimisión del Gabinete. Esta misma tarde empezarán á ser consultados los presidentes de las Cámaras y los jefes de partido. A las 2 se suspenderán las sesiones de las Cámaras y á las 4 de la tarde se celebrará Consejo de Ministros.

Cotización Oficial

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Madrid 28 Febrero, 4'00 t., 4% interior, exterior, Amortizable, Cubas 1886, Banco España, Tabacalera, París á la vista, Londres id., Aduanas, Filipinas.

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

Table with 3 columns: Item, Din., Pap. Includes Industrial Mahonesa, Banco de Mahón, Eléctrica Mahonesa, Soc. gen. Alumbrado, Marítima, Maquinista Naval, Oblig. municipales.

Telegrama de «La Marítima»

Palma 1.º, 7 m.

Fondeado sin novedad á las cinco mala travesía.—Cabot.

Revoltillo

Agitación en Cuba

Yankees é insurrectos

Los pasajeros del «Alfonso XIII», que procedente de Cuba han llegado á Cádiz, han referido interesantes noticias respecto al estado de relaciones entre los yankees y los insurrectos.

Máximo Gómez está en Baibarien. Allí fueron los jefes y oficiales americanos comisionados para tratar con él y ver de persuadirlo para llevarse á la Habana.

El «viejo chino» se negó á ello. Ahora manifiesta simpatías á los elementos españoles, y entre éstos y él hay mútuos obsequios.

Ha declarado Máximo Gomez que está dispuesto á seguir peleando hasta conseguir la libertad de Cuba. Dice que se va convenciendo de que el yugo yankee es peor que el español.

Rabíha anunciado en un Manifiesto que con los 2.000 hombres armados que tiene seguirá peleando si los americanos insisten en negarse á dar á Cuba la libertad.

El general Lee salió de la Habana con cuatro columnas días antes de zarpar el «Alfonso XIII». Iba á recorrer la parte de Occidente.

En la hacienda «Carmen» se ha celebrado una asamblea de generales y de jefes cubano; acordóse en ella manifestar su adhesión á Máximo Gómez.

Desde los últimos días de Enero se

aseguraba en la Habana que todas las fuerzas de Oriente se hallaban dispuestas para lanzarse al campo al primer aviso. Añádase que Cebreiro, con 3.000 hombres, había levantado en la provincia de Santiago el estandarte revolucionario.

En muchas poblaciones, incluso en la Habana, se está reclutando gente para las partidas rebeldes. Los jefes cubanos que habían aceptado cargos de los yankees, los van renunciando para volver á la lucha.

La prensa de la Habana, no obstante la falta de libertad que hay, acoge estos rumores.

«La Unión Española» añade:

«Si hemos de hablar con franqueza que nos distingüé, confesáremos que, en efecto, por lo que toca á la Habana, se advierte ese malestar que es el síntoma premonitorio de todos los levantamientos y de todas las tempestades políticas. Háblase al oído; coméntanse con pasión las resoluciones de la autoridad americana; se dirigen miradas de odio á las fuerzas interventoras y á la bandera que defienden; se leen cartas á hurtadillas; en una palabra, se hace todo aquello que un espíritu perspicaz nota en las confabulaciones sediciosas y en los movimientos insurreccionales.»

La Exposición de París

La ingeniosidad de los inventores es inagotable, al igual que la fantasía de los soñadores, que jamás tie-

ne término; así se comprende que la subcomisión de los proyectos de iniciativa privada no vea terminada su tarea y que le falte tiempo para dictaminar sobre los diferentes proyectos que se proponen á los ingenieros de la Exposición de 1900, en París.

Digamos, sin embargo, para satisfacer la curiosidad de nuestros lectores, que la agricultura francesa ocupará el ala del palacio de la avenida La Bourdonnais, en cuyos cuatro ángulos se encontrarán instaladas y funcionando fábricas modelos: una de harinas, otra de cervezas, una tercera de azúcar de remolacha y otra para la preparación del vino de Champagne.

En el palacio que ya se denomina de la Química, trabajará una fábrica colosal de papel continuo. En el palacio de la Enseñanza el elemento recreativo será más variado y abundoso: imprentas en marcha con todas sus diferentes máquinas, enseñarán á la multitud la historia del libro y del periódico.

La acuñación de la moneda presentará también en funciones todos sus aparatos, y las medallas conmemorativas pasarán de las máquinas á manos de los visitantes, después de asistir éstos á la ejecución de las mismas. A los automóviles y bicicletas se les ha dado una superficie de 7.000 metros, y en el mismo sitio se dispondrán las ascensiones aereostatas.

Sería empresa de nunca acabar seguir paso á paso la descripción de los inventos y perfecciones que van acumulándose en todos los recintos de la próxima Exposición Universal.

Convocatoria

La Junta de propietarios del edificio en que está instalado el Casino «El Recreo», ha acordado convocar Junta general de propietarios y acciones para el día 5 de Marzo á las 2 y media de la tarde en el local de dicho Casino, al objeto de proponerles la liquidación de la Asociación, acordar esta y nombrar la correspondiente comisión liquidadora y las facultades de que ha de estar investida para llevar á cumplimiento su cometido.

Los acuerdos que se tomen, deberán serlo por mayoría absoluta de votos, contándose á cada asistente tantos votos como número de pesetas que ha de estar investida para llevar á cumplimiento su cometido.

La lista de volúmenes y número de votos que cada uno de ellos puede emitir, estará de manifiesto en el local de «El Recreo», hasta el día de la Junta; siendo condición precisa para asistir á la misma y emitir su voto que todo socio, bien sea propietario, bien accionista, haya firmado su conformidad al pié de la lista correspondiente.

Alayor 20 Febrero de 1899.—P. A. de la Junta de propietarios, LA COMISIÓN.

Subasta

El día 12 de Marzo próximo se venderán en pública subasta en el despacho del notario D. Pedro Orfila, plaza del Príncipe n.º 4, á voluntad de sus dueños las fincas siguientes:

- 1.ª Una casa situada en esta ciudad calle del Bastión n.º 43.
2.ª Otra casa calle de Deyá n.º 45.
3.ª Y otra casa calle de S. Pablo n.º 37.

No se admitirán posturas inferiores á saber: Para la casa de la calle del Bastión de 6.250 ptas.; para la casa de la calle de Deyá de 5.250 ptas. y para la de la calle de S. Pablo de 1.000 ptas.

Anuncios

ADMINISTRACIÓN: Calle Nueva n.º 25 IMPRENTA: Calle de San José 69

SE ADMITEN toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación.

Encendedor Automático

PRIVILEGIADO en todos los paises

EL GAS

se convierte en electricidad aplicando á la incandescencia el

FIAT-LUX

Aparatito de latón maciso, con válvula de seguridad y de eterna duración.

ALFIAT-LUX Calle Portal de Mar, 16 Hojalatería de CONFORTO MAHÓN

FARMACIA DEL DR. CASASA

JAIME I, 2, BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Píldoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto Anti-Herpético de Dulcamara», compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

«Venéreo y Sífilis» en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Doctor Casasa», exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuanto padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de garganta ó descarnes de las encías, fluxiones, sarampión, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el «Elixir dentífrico Saint-Servant del Doctor Casasa.»

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Advertisement for SANDALO PIZA MIL PESETAS. Includes an illustration of a man in a suit and text describing the product's benefits for urinary ailments. Text: PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS. el que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Bisacox, 11 Prs.